

Előfizetési árak:  
Egy évre . . . . . 5 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 2 frt 50 kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 25 kr.

**Szerkesztőség:**  
Kurcaparti-utca 31. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények és az előfizetési pénzek is küldendők.

# SZENTESI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Hirdetésekre nézve  
a lap egy oldalán 24 helyre van beosztva  
Egy hely ára 90 kr. Bélyegdíj minden beiktatástól külön 30 kr.  
Hirdetéseket *Schönfeld A.* könyvkereskedésében is felvételnek  
Bermentellen levelek csak ismert kezek től fogadhatók el.  
**Nyílttér-ben**  
minden egyes sor közlése 30 kr  
Kéziratok vissza nem adatnak.

Megjelen hetenként háromszor:  
vasárnap, kedden és pénteken reggel.  
Egyes szám ára 4 kr.

Felölős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:  
SIMA FERENC.

Előfizetések elfogadhatók helyben:  
*Schönfeld A. könyv- és papírkereskedésében.*  
Ugyanitt egyes számok is kaphatók.

## A közvélemény.

Az országos képviselő-választás érdekében megindult a mozgalom az egész vármegyében. Különösen élénken lobog a küzdelem zászlója azon kerületekben, melyekben eddig kormánypárti képviselők voltak.

Lapunk nem politikai lap, s így mi a választási küzdelmekben programmszerűleg pártállást nem foglalhatunk, sőt véleményünk se mondhatunk a kormány és az ellenzék politikája felett, hogy ezzel mintegy irányt adhatnánk a választó közönségnek.

A megindult küzdelem jelenségeit azonban, mint tényeket, visszavezetjük a megyei kormányzatban uralkodó visszaélések által teremtett általánosan elkeseredett hangulatra. S nincs kétségünk aziránt, hogy a megyei visszaélések, a Zsilinszky és Stammer-féle bünszövetkezet közigazgatási erkölcstelenségei a követválasztásoknál bosszulják meg magokat első sorban a kormányon, mely oly jó szemmel nézte azt a garázdálkodást, mely itt e megye közbékéjét és nyugalma fenekes-től feldulta, s mely immár a Bach-korszak utálatos emlékeit idézte fel minden tényében e szabad és függetlenül gondolkozó és semmivel meg nem félemlithető nép előtt.

S ha volt rá szükség, most van szükség e küzdelemre, hogy hadd lássa a kormány, hogy Csongrádvármegye becsületes népe torkig van már a Zsilinszky-aera alatt meghonosított bűnök utálatában. Torkig van és minden erejét meg fogja feszíteni, hogy azon elemektől, melyek itt a politikai erkölcstelenséget meghonosították, megtisztítsa a vármegyét.

Zsilinszky azon gyalázatos ígéretei fejében nyert gróf Szapárytól szabad kezét ezen vármegyében a legbecstelenebb dolgok elkövetésére, milyen a szentesi polgármester-választás ténye is, hogy ő ennek fejében az egész vármegyéből vagy kormánypárti, vagy megnémult ellenzéki embereket fog liferálni, kik talán több szolgálatot tesznek a kormánynak, mint a telivér kormánypártiak teszik.

No, hát ezen ígéretekkel szemben, melyek fejében meg lett ebben a megyében becstelentve a nép szabad választási joga, melyek fejében becsületes emberek hivataluktól fosztattak meg, a zsarolók és sikkasztók tort ülnek a tisztesség felett, ezen ígéretekkel szemben, most megmozdult a vármegye minden pontján a föld, s egy kis politikai föld-rengést fog inscenirozni, hogy lerázza magáról azt a népet, mely, mint politikai tényező, a Zsilinszky-féle erkölcstelenségeknek csinálója, teremtője és fenntartója volt.

S majd látni fogja a kormány, hogy az általa Zsilinszky személyében istápolta alávaló közigazgatás, Zsilinszky személyében jóváhagyott szentesi polgármesteri kinevezés, miképpen termi meg számára a politikai gyümölcsöket. Oly gyümölcsök lesznek ezek, melyekben kitörik a Zsilinszky foga, s melyek láttára a lelkesülésig felbuztatott belügyminiszternek is elmegy a kedve, hogy Zsilinszky becsületes közigazgatására újabb esküt tegyen a magyar parlamentben.

Minden országos politika nélkül, örülünk lelünk a küzdelemnek, mely a megyében megindult; mert ezen küzdelem eredménye válasz lesz a Zsilinszky és társai által inaugurált közigazgatási visszaélésekre.

A múltban az ellenzék paktumra lépett s úgy ment keresztül, hogy a kormánypártnak itt a megyében két kerülete volt.

Ki fog egy Zsilinszkyvel paktumra lépni? Senki!

A megyei kormányzat szolgálata hada, a szuronyos csendőrség felett rendelkező szolgabírák és kinevezett polgármester, mint kész rendelkezési eszköz, rendelkezésére fog állni; de ezekkel szemben áll a becsületes és jogában mélyen megsértett nép megfélemlithetlen tömege.

S az elsőprű utjából a hatalom által vezetett és parancsolt hivatalos tényezők hitvány elemeit.

Hadd mozogjon hát a föld ebben a vármegyében, hadd érezze meg a visszaélésben tengődő hatalom, hogy van egy pillanat, mikor a nép beszél, s előtte meg kell hajolni a kormánynak minden hivatalos erőnek, sőt magának a kormánynak is.

Hadd beszéljen hát az a nép, melyet két év óta itt a hatalmi hitványság vérig zaklatott!

Hadd beszéljen és jelentse ki, hogy: elég volt! ☉

## A csongrádi zászlóbontás.

A követválasztási mozgalmak legélénkebb hullámokat vetnek Csongrád városában, hol az ellenzék a nemzeti párti zászló alatt szervezkedett a kormánypárti Szivák megbuktatására.

Lelünk örülünk e zászló-bontásnak; mert Szivák Imre egész Zsilinszky-eszköz odafenn, kinek hivatása volt idáig a kormányt félrevezetni a Csongrádmegyében uralkodó visszaélésekkel szemben.

A csongrádi ellenzék, mely Hegyi Antal plébános pártelnöksége mellett szervezkedett, mint ezt már megirtuk, Hock Jánost, a nagy nevű egyházi szónokot s a magyar parlamentnek a kiváló tehetségét léptette fel.

A csongrádiak felkérték Sima Ferencet, lapunk szerkesztőjét, ki a zászlóbontásnál is közreműködött, hogy a pártszervezésben részt vegyen, ki készséggel

ajánlta fel támogatását az egész választási küzdelemre.

Hock János egy tekintélyes küldöttség kíséretében f. hó 2-án este érkezett Csongrádra, hol az állomásnál *Sohlya Antal*, a 48-as part elnöke fogadta a jelöltet, jelzésül annak, hogy Csongrádon a 48-as part és a kormánypárt egy része szövetségre lépett aziránt, hogy egy nemzeti-párti jelölttel megverjék Szivákot.

Dacára annak, hogy a jelölt este érkezett, az állomásnál több száz ember várta; de az állomásfőnök nem engedte meg, hogy a nép a perronra léphessen, s így a csongrádi népnek az állomás háttérén kellett helyt fogni; de azért nem ment el egy lélek se, hanem riadó éljenzéssel üdvözölte a vonat érkezését, melyen Hock János jött meg.

*Sohlya* üdvözlétére a jelölt az állomásnál csak röviden válaszolt; de a rövid válaszból is érezte mindenki, hogy a jelöltben az ország egyik legnagyobb szónokát nyeri meg a csongrádi nép képviselőjének.

Harsogott is az éljenzés egész a paplakig, a bevonulás mellett. Itt Hegyi plébános üdvözölte a jelöltet, ki az est sötétjében körülötte rajzó néptömeg előtt egy lelkés beszédben köszönte meg a fogadtatást.

Másnap Hock János a templomban prédikált. A templom minden zuga betelt hallgatóval, úgy, hogy a nép egy része kiszorult.

Nem tulozzuk a dolgot, ha azt állítjuk, hogy Hock János ma a legnagyobb katolikus egyházi szónok. Beszéde szív és vesékig hatott, s egyes részében könyet fakaszt minden hallgató szemből. Hangja elbűvölő és velőig ható beszéde szingazdag, hogy szinte kapraztatja az ember elméjét.

Annyi bizonyos, hogy mióta a csongrádi templom áll, olyan nagy szabású és rendkívüli hatású beszédet még nem mondtak benne.

Delben Hegyi plébánosnál a jelölt tiszteletére nagy ebéd volt, melyre hivatalos volt a párt több tekintélyes tagja. — A déli vonattal érkezett le Pestről *Horánszky Nándor*, a nemzeti párt végrehajtó bizottságának elnöke, hogy Hocknak d. u. 3 óra kitűzött programbeszédjén jelen legyen és ő is tartson lelkesítő beszédet.

A hallgató közönség a templom és iskola közötti nagy térségen foglalt helyet és ezt az óriási teret ellepte úgy, hogy egy léleknek nem jutott volna hely.

A legkevesebb 5000 ember foglalhatott helyet. A csongrádiak azt mondják, hogy annyi népet még Csongrádon nem láttak együtt.

Hegyi plébános nyitotta meg a beszédek sorát. S mivel előtte való nap egy pamflett jelent meg ellene, melyben 11 komoly pontozatokban van hirdetve, hogy „Haragszik a pap:” beszédét azzal kezdte, hogy ő bizony éppen nem haragszik, sőt soha nem volt olyan jó kedve, mint most van, amikor biztosra veszi Szivák bukását.

Utána Hock János beszélt egy óra hosszáig a nép szakadatlan éljenzései között. Hock amily választékos szónok a parlamentben és pártban szónok a katedrában, éppen olyan kitűnő népszónok. Szingazdag és hasonlatokkal kísért rendkívüli hatású beszédét kitörő lelkesültséggel hallgatta a közönség.

Utána *Horánszky* beszélt nagy hatással, vázolván az ország politikai helyzetét, melynek egyik árnyfoltja közigazgatási szempontból Csongrádvármegye. Már sötétedett, mikor *Sima Ferenc* került a

sor, ki különösen a csongrádmegyei visszaélésekkel foglalkozott, s rámutatott arra, hogy Szivák a mandátumhoz is fegyveres erőszak mellett jutott és a következő választásnál politikai árulással tartotta azt meg; mert régi párthívei ellenében szövetekezett a községi párttal.

Szivák felhívta a közönséget arra, hogy a választásnál ismét fel lesz állítva a szurony; mert Zsilinszky erre építi minden erejét, de ne legyen egy becsületes polgára Csongrádnak, kit a szurony megfélemlítsen és politikai joga gyakorlásában gátoljon.

A beszédek sorát Hegyi Antal pártelnök zárta be. És sajátságos s a nép igaz lelkesültségét fényesen igazoló jelenség volt az, hogy bár hideg volt, s már sötét este lett, a nép együtt maradt, mintha katonaság zárta volna körül. S mikor Hegyi befejezte beszédét, a nép percekig tartó éljenzésben tört ki, éltetve a szónokokat, de különösen a jelöltet.

Este bankett volt a polgári körben, s bár csak a programbeszéd tartásakor lett felemlítve, hogy közvacsora lesz, a vacsorán 322-en vettek részt, betöltve a polgári körnek zegét-zugát.

A banketten ott volt a választók fele száma, s a hangulat oly lelkesült volt, amilyent csak ritkán lát az ember, s melyhez az igazi örömet a győzelem biztos tudata adja meg. S ez az öröm annál természetesebb volt; mert hiszen alig egy hete még, a csongrádi hivatalos lap hirdette, hogy Sziváknak ellenjelöltje se lesz, s ime, nemcsak ellenjelöltje lett egy hét alatt; de a biztos bukásához is előkészítetett az út.

A társaság lelkesültségét csak fokozták a toaszok, melyeknek sorát Hegyi Antal nyitá meg, éltetve Hock Janost, mint Csongrád független polgárságának képviselő-jelöltjét és a városnak országos képviselőjét. Utána Hock egy rendkívüli lelkesültséget keltő beszédben Csongrád város népét éltette. — Hegyi ezután a vendégeket s ezek között első sorban Horánszky Nandorért emelte poharát. — Erre Horánszky kelt fel és éltette Csongrád város népének azon hazafias népét, mely a ma uralkodó hatalommal szemben, egy jobb jövő reményében Hockot felleptette. Hock most azokért emelt poharát, kik érte voltak Pesten. Ezek nevében Sima Ferenc emelt poharát Hockra, kit úgy tekint, mint Csongrád népének jegyesét az országgyűlési mandátumhoz. — E szerencsés házasságra emeli poharát. — Sohlya Antal Sima Ferencért emeli poharát, ki, mint a megyei ellenzék vezére, segített a zászlót is kibontani, s ki bár nem csongrádi polgár, egész lelkesültséggel támogatja a csongrádiakat a győzelemben.

## A „SZENTESI LAP” TARCAJA

### A kenyér.

Aki valaha igazán megéhezett, mint például egy debreceni diák, kinél ez currens állapot, s keze ügyébe akad egy darab jó lágy kenyér, az tudja csak igazán értékelni, hogy mi a kenyér. Mert sokféle tapalékot nyújt ugyan az embernek az állat és növényvilág, de már mi a kenyeret annyira megszoktuk, hogy azt nem pótolhatja semmi, s valóban sajnálkozunk lehet a sarkvidéki lakókon, kik az iramszarvas tejét és husát kenyér nélkül kénytelenek fogyasztani.

A háziasszonynak is egyik ékessége és büszkesége lehet, ha tud jó kenyeret sütni; pedig tapasztalatból mondhatjuk, hogy a leányok elébb vágnak homlokukra frufrut, mint megkísérlenék a jó kenyér sütni módját gyakorlatilag elsajátítani.

Nemcsak a munkás, de a poéták is, kik olykor a csillagsugarakkal s a hold méla képével foglalkoznak, különös figyelemben részesítik a jó kenyeret, kétségtelen jeléül annak, hogy kenyérral is él a poéta.

„Nem ettem még ma egyebet,  
Fekete retket, kenyeret,”

mond egy régi dal;

„Adjál egy kis kenyeret,  
Majd megmondom, ki szeret,”

folytatja egy másik.

„Lágy a kenyér, piritani nem lehet,” szöval

Horánszky a 48-as és nemzeti párti közt létre jött paktumra emeli poharát és élteti a függetlenségi és 48-as pártiakat. — Sima Ferenc pedig a nemzeti pártot élteti a paktumért és Apponyi grófra, a nemzeti párt nagy nevű vezérére emeli poharát.

Volt még számos lelkesítő toaszt; de mikor Hock felállt, hogy bucsuzzék, az egész társaság felkelt és lakásáig kísérte a jelöltet, szünni nem akaró lelkesült éljenzésekkel kísérve. — Azután a társaság vissza ment a körbe és reggelig mulatott együtt. — Másnap Horánszky Pestre, Sima Ferenc, dr. Filó Tihamér és Tóth Kalmán Szentesre utaztak haza. Hock még pár napig Csongrádon marad.

— **Csongrádon** a hivatalos pártban nagy a megrökönyödés Hock János fellepte miatt. Még lapunk szerkesztője is ostromolva van csongrádi levelekkel, hogy kálvinista ember lettére mit gondol, hogy egy katolikus pap győzelmét segíti elő? — Mintha bizony lapunk szerkesztője nem sokkal szívesebben segíti elő győzelmét egy hazafias katolikus papnak, mint egy megátalkodott pecsovicsnak. — Ime mutatoul egy levél:

Csongrád, 1891. dec. 31-én.

Tisztelt Uram!

Nagyon különösnek tűnt fel a dolog előttem, midőn megtudtam, hogy ön nálunk Csongrádon, azon 48-as párt mellett foglalt állást, mely tulajdonképpen nem is akar 48-as lenni; mert a nemzeti-párt Hock János kath. papot szándékozik megválasztani orsz. képviselővé. Ennek a látszólagos 48-as pártnak Hegyi Antal a vezére, a ki a mult választásnál nagy befolyást gyakorolt a választásra, hogy abban az időben még nagy barátja: Szivák Imre választassék meg képviselővé.

A ki az országgyűlést folyton figyelemmel kísérte, lehetetlen, hogy Szivák Imrének az elkeresztelési ügyben a megkeresztelt anyakönyvnek polgári hatóság által leendő vezetése végett benyújtott indítványáról ne bírjon tudomással; ezzel mintegy ellensúlyozni akarva a kath. papságnak az ismert febr. 27-iki miniszteri rendelet miatt a kormány ellen elfoglalt makacs ellentállását. Ezen időtől fogva szakadt meg a barátság Szivák és Hegyi között, hogy Szivákot megbosszolja merészségeért és a közvélemény előtt megmutassa azt, hogy a ki a kath. papi hatalom növekvése ellen irányuló indítványt mer az országgyűlés elé terjeszteni, avagy bárhol ellene felszólalni, azzal éreztetni kell a kath. egyház hatalmának és befolyásának egész nagyságát, mert azt már az egyházpolitika is így diktálja. Az eddigi hírek szerint, igaz, hogy Hegyi nem akar képviselő lenni; de ha meggondoljuk, hogy milyen nagy hatalmasság volt eddig és mennyivel nagyobb lesz ezután, ha egy nagy part lesz a háta mögött, s mily korlátlan fog majd uralkodni, mennyire megalázza az intelligenciát és az egész lakosságot ez a „becsvágyó” ember.

meg hirneves dalköltőnk egyik legkedvesebb népdalunkban, s hogy Arany János egyik költeményében így szólítja meg az Alföld fiait:

„Ti, kikért teremnek a buzakeresztek,  
S rózsává piritott fehér cipót esztek,”

mind azt bizonyítják, hogy a költők birodalmában is előkelő helyet foglal el a kenyérgyűlés.

Sőt maga az Üdvözítő is egyszerű, rövid, de felséges imájában megemlékezik a kenyérről, s anyagi szükségünket e néhány kéré szóban fejezi ki: „Add meg a mi mindennapi kenyérünket!” Én magam is, anélkül, hogy költő akarnék lenni, — nagy tisztelője vagyok a kenyérnek, s kétszeresen szeretem ezt a földet, mely fiainak olyan jó kenyeret nyújt — és megbecsülöm a köznépet, mely ezt a földet megmunkálja.

Most pedig éppen kenyértörésre kerülén a dolog abban a tekintetben, hogy a lapba egy közleményt irjak, — igen közelben levő tárgyal kinálkozik a kenyér.

A mi kenyérünk javát buza-lisztből sütik, mely kellő mennyiségű vízzel tisztává válik s ha ezt még mindaddig nedvesítjük, míg a víz megzavarodik, szitán átszűrve két alkotó részre bonthatjuk. Egy rész ugyanis át megy s ez a keményítő, a másik rész fennmarad a szűrőn, mint csirizforma anyag, s ez a siker. A buza-lisztben ez a két fő-anyag van.

Ha a tésztahoz élesztőanyagot adnak, mérsékelt melegen pár óra mulva dagadni, kelni kezd, mert bensejében gázhólyagcsák keletkeznek s azt likacsossá teszik. A kelés és erjedés a sütő kemen-

A felállítandó takarékpénztár létesítését is ő eszelte ki, s így ott is bizonyos befolyást, illetőleg vezérszerepet fog vinni és tőle fog függeni, hogy kik legyenek a hivatali személyek? A közügyek vezetésénél pedig határtalan befolyást fog ezáltal biztosítani magának, hogy a klerus előtt úgy, mint a vidéki közvélemény előtt a tekintélyén ejtett csorbát kiköszörülhesse. — Ha tehát azon párt győzelemre jut, Csongrádon bekövetkezik a fanatikus közép-körből egy kisebbkörű rész. Ilyen hirtelen elvetélt változtató vezért támogatni annyit jelent, mint a kath. papság hatalmát nagyobbítani, erősíteni és a többi felekezeteket kiszolgáltatni ezek uralmának. — Megjegyzendő tehát, hogy Hegyi győzelme a klerus győzelmét fogja részben jelezni a kormány fölött is. Nagyon sajátságos tehát, ha református polgárok tolják előre a kath. papság érdekeit. Ilyen ravasz politika csak Hegyi furfangos fejéből kerülhet ki. Persze ilyenmü fogások érdekes epizódul is akarnak szolgálni a kath. egyházpolitikában.

Szíveskedjek ezt eszmecsere végett másoknak is bemutatni.

Hazafias üdvözlettel alázatos szolgálja

Egy kevésbé Szivákista.

## Helyi és megyei hírek.

— **Kis-Kun-Dorozsma.** (Távirat. Feladatott 1892. jan. 4-én d. e. 8 óra 15 perc.) Tekintetes Sima Ferenc lapszerkesztő urnak Szentesen. A tápéi kerület független 48-as elvű önálló polgársága f. hó 3-án tartott s az összes tekintélyes községeket magában foglaló értekezletén **egyhangulag és nagy lelkesedéssel** uraságot jelölt ki a jövő országgyűlésre **képviselő-jelöltjéül**. Küldöttség szerdán megy. — Addig is azonban kérjük a jelöltség elfogadását. **Illés Antal** elnök. (Ezen távirat lapunk szerkesztőjéhez Csongrádra küldetett.)

— **Halálozás.** A Sarkadi családnak újból családi gyásza van. A család legöregebb tagja, Sarkadi-Nagy Mihály édes anyja, Sarkadi-Nagy Jánosné halt el f. hó 4-én 94 éves korában. Az elhunyt a város egyik legidősebb asszonya volt, s az utóbbi napokat kivéve, folyton a legjobb egészségnek örvendett. A szeretett és szerető édes nagy- és dédanyát rendkívül nagy számu rokonság gyászolja. A gyászoló család a következő jelentéssel tudatá e gyászesetet:

„Id. Sarkadi-Nagy Antal és id. Sarkadi-Nagy Mihály és neje Dobosi Karolina a maguk, gyermekeik, unokáik és a nagy számu rokonok nevében fájdalomtelt szívvel jelentik édes anyjuk, illetve napa: özv. Sarkadi-Nagy Jánosné *Nagy Ilona asszonynak* Szentesen, 1892. évi január 4-én, élte

cében mindaddig fokozódik, míg a meleg a forró viz hőfokára nem emelkedik a tésztaiban, a mint ezt elérte, az élesztő apró növénykéi, melyek az erjedést okozták, megsemmisülnek, s pár óra alatt a kenyér megsül.

A friss kenyér puha, szivós, likacsos és rendszeren kapós, mert csiklodozza az inyeket, úgy, hogy még az is, akinek mind a 32 foga ép állapotban rendszeren a lágy kenyér után nyul, pedig ez nehezebben emészthető.

Egy kiló buzalisztben 16 deka természeti viz és 84 deka száraz liszt van, mely 50 deka, vagyis körülbelül félliternyi enyhe meleg víz hozzáadásával másfél kiló kenyeret ad.

Hogy a kenyérben ennyi a viz, azt onnan lehet kimagyarázni, hogy sülés közben a kenyér körül száraz réteg képződik, mely a nedvességet elszállani nem engedi; továbbá, hogy a liszt sikere, ha jól átmedvesedett, igen nehezen szárad; végre a liszt keményítője sülés közben gummivá válik, s a vizet magában tartja, elszállani nem engedi.

A buzakorpában több a siker s így a tápérték is, mint a finom fehér lisztben, mert a mag külső héja 3—4, ennek belső rétege 20—40 a buzaszem 12, a korpa 14—18, míg a finom fehér liszt csak 10 százalék sikert tartalmaz; ezért van, hogy a félbarna, az ugynevezett összeszitált lisztből süttött kenyér, olyan izletes, mert táplálóbb és könnyebben is emészthető, mivel a korpának azon sajátsága van, hogy nagyobb siker tartalmánál fogva a kenyér keményítőjét süléskor a kemence melegénél, vagy a

94-ik évében, végelgyengülés következtében történt gyászos elhunytát. A megboldogultnak hűlt tetemei f. évi január hó 5-én délután 2 órakor fognak az ev. reform. egyház szertartásai szerint a fűtcai III. t. 259. számú házból az ev. ref. középmetédben levő családi sírholtba örök nyugalomra helyeztetni. Szentes, 1892. január 4. Áldás kíséri pihenő helyére! Béke lengjen porai felett!

— **Felebbezzen hivatalból.** A papiros polgármester megszólítja a városi ügyészt, hogy: reméli, miszerint a közgyűlésnek azon határozatát, melylyel a költségvetés visszavetett, meg fogja hivatalból felebbezni. — En, — mond a városi ügyész, — nem felebbezek. No akkor, ugymond a papiros polgármester, — én utasítani fogom az ügyész urat, hogy hivatalból felebbezze meg. Az ügyész azt válaszolta, hogy a felebbezést megkésztetni megkésztetheti; de alá nem írja; mert ő a városi közgyűlés törvényes határozata ellen nem felebbez. — De vajon mit érne a felebbezés, hiszen ezt a határozatot megváltoztatni nem lehet. Ennyi hatalma nincs a polgármester választást, illetve kinevezést jóváhagyó igen tisztelt belügyminiszter urnak se!

— **Az ipartanodai bizottságnak** f. hó 3-án délután 3 órára egybehívott ülése részvéltenség okán megvárható nem lévén, az a f. hó 10-én délután 3 órakor fog a városi tanács-terembe (megyeház épület) megtartatni.

— **Kisorsolt presbyterek.** A szentesi ev. reform. egyház presbyteriumának egynegyed része f. hó 3-án sorsoltatott ki. A kisorsoltak a következők: Bartha János, Dósa Elek, Babós Sandor, Onodi Lajos, Kovács Mihály, Fekete Márton, Kanász-Nagy Imre, Lami István, Kalpagos-Szabó Balint, Kiss Mihály, Borbély Lajos, Kovács Lajos, Szeder János. A választás a f. évi január 24., 25., 26. és 27-én lesz.

— **A polgári olvasókör bálja.** Emeltük lapunk utóbbi számában, hogy a szentesi polgári olvasókör választmánya minden lehetőséget elkövetve nézve, hogy e jó birnevű közművelődési kör régi fényét visszakapja. Mióta a körnek állandó helyisége nem volt, hanem évről-évre ugyszólván egyes vendéglősök kényének volt kiszolgáltatva, a kör a végfelosztás lejtőjén állott; tagjai száma megkevesbedett, annyira, hogy a befolyó tagdíjakból sem könyvtárát gyarapítani, sem elegendő napilapokat járattatni nem volt képes; mostani helyiségebe költözködése — úgy látszik — forduló pontot képez történetében. A legutóbb tartott választmányi ülés ugyanis egy, f. hó 16-án rendezendő zártkörű bál tartását határozta el, melynek jövedelme kizárólag könyvtára gyarapítására fog fordítottatni. Hogy a kör törekvését a kellő siker fogja követni, mutatja először az, hogy a bálban résztvevésre a kör tagjai közt körözött aláírási ívet csaknem minden kortag aláírta, másod-

gyomorban lassanként feloldja, cukorrá változtatja.

Az erősen kiszitált liszt tehát, főként közönséges őrlés mellett, mindig veszít tápértékéből.

Jó buzakenyér azonban, legalább nálunk, csak is magán házaknál található, mert kenyérpiacunk egyáltalában nem érdemel dicséretet, minek egyik oka talán az, hogy a szükséglet legnagyobb részét házilag fedezik.

Amit a sütőmesterek élesztővel keszitenek s áruba bocsátanak, az a pár napi állás után élvezhetetlen rosz, friss állapotban sem valami dicséretes, mintha egyenesen a sütőmesterség hivatásához tartoznék olyan valamit produkálni, hogy az jó ne legyen. A kenyérsütő házi iparról még ennyi jót sem lehet mondani, mert timsó nélkül nem is tudnak, nem is akarnak sütni; de nincs is, aki ellenőrizze őket nemes és közszükségletet pótló munkájokban, mintha a közlelemzés eme ága nem is tartozna a közegészség mesgyéjéhez. Ideje volna, hogy az iparhatóság elrendelje, hogy a kenyéret az illetők suly szerint adják el, s ez utját vágná egyszer-mindenkorra a timsó használatának, melynek kezelői azon nézetben boldogítják a reá szoruló közönséget, hogy „nem baj, ha roszad lesz is, csak nagyod legyen!”

A közönség szegényebb része, a munkások, az iparos segédek, kik a piacra vannak utalva, a mai körülmények közt kénytelenek megnyugodni abban, hogy jobb rosszal, mint rosz nélkül.

Szamos.

szor, hogy a rendező bizottságnak úgy az intelligencia, mint az iparos és gazdálkodó osztály kiválóbb tagjai közül többeket sikerült megnyerni a tánc rendezésére. A meghívók a napokban fognak kibocsátatni. A szép és nemes cél iránti tekintetből felhívjuk a bála a tancolni szerető fiatalság figyelmét.

— **Tanítók összeírása.** Oly célból, hogy az országos tanítói nyugdíj és gyámalap javára, 1892-ik évre beszedendő járulékok kivetése a jelenlegi állapotnak teljesen megfelelő módon eszközölthessék, a közoktatásügyi miniszter elrendeli, miszerint az állam, a kincstár, községek, felekezetek, társulatok vagy magánosok által fenntartott elemi- és felső nép, polgári, alsófoku kereskedelmi, iparos, vinczellér és földműves iskoláknál, a tanító képezdek mellett fennálló gyakorló iskoláknál, valamint az emberbaráti intézeteknél fennálló, — szóval minden tanfolyamuknál fogva a népoktatási tanintézetek körébe tartozó iskoláknál, továbbá óvodák és gyermekkerteknél rendszeresített, tanítói, illetve óvói állomások száma, az azokkal egybekötött javadalomnak a nyugdíjba beszámítandó illetmények pontos elkülönítése mellett, végre az egyes állomásokon ez idő szerint működő tanítók kimutattassanak. E célra a miniszter nyomtatványokat küld országszerte, melyek a jelzett tanintézetek fenntartói által, illetőleg az ezeket képviselt községek által fognak kitöltetni, tekintet nélkül arra, akár kötelezve volt eddig az illető iskola fenntartója az országos tanítói nyugdíj intézethez hozzá járulni, akár nem. Az ekként kitöltött nyomtatványoknak jövő hó 31-ig a miniszterhez fel kell terjeszteniük.

— **Szerencsétlenség** cím alatt lapunk egyik korábbi számában hírt adtunk róla, hogy egy Szabó János nevű csuvarnak a szélmalom tengelye összeroncsolta a balkeze fejét. Szabót a szerencsétlenség után a kórházba vitték ápolás végett, s mert itt dr. Pollák Sándor főorvos az üszkösödés meggátolása céljából a sérült kezefejét amputálni akarta, Szabót a felesége és hozzátartozói a kórházból kivitték. Otthon azután elkezdtek kőficolni, a kuruzslásnak azonban szomorú következménye lett; mert Szabó f. hó 2-án iszonyu kínok között kiszivedett.

— **Sikerült táncvigalmat** rendezett a szentesi II. 48-as népkör f. hó 3-án a Halász-Szabó-féle házban, mint a hozzánk beküldött kimutatásból kitűnik, a bál tiszta jövedelme összesen 64 frt 74 kr. melyben a következő felülfizetek is benforgáltak: ifj. Varga Imre 1 frt, id. Józsa Sandor 1 frt, Vecseri István 1 frt, Józsa István 1 frt, ifj. Józsa Sándor 1 frt, Kadanc István 40 kr., Sándor László 40 kr., ifj. Kiss Mihály 10 kr., N. N. 40 kr., Szig-Szabó Ferenc 40 kr.

— **Vadász József** h. pénzügyigazgató, mint a „Szegedi Napló” írja, f. hó 2-án nyújtotta be kérvényét a szegedi m. kir. pénzügyigazgatóság főnökéhez, melyben Szegedről való áthelyezését, vagy az egyenes adóból egy másik szolgálati ágazatba való beosztását kéri.

— **A szegedi színházat** — több pályázó közül — a közelebbi három esztendőre Somogyi Karoly színházgátnak javasolja az ottani színházi bizottság kiadni. A javaslat felett a város tanácsa hétfőn fog dönteni.

— **Iparosok figyelmébe.** A vármegyei hajduk és tisztí legények részére 1892. évre szükséges ruha illetménynek zártajánati biztosítása végett pályázat van hirdetve. A lepecsételt borítékba zárandó, 10% bánatpénzzel ellátott ajánlatok f. évi január 14-ik napjáig dr. Csató Zsigmond vármegyei főjegyzőnél nyújtandók be, hol a feltételek a hivatalos órák alatt addig is megtekinthetők.

## Hazánk és a főváros.

— **Kossuth nővérének levele.** A Kőlcsey egyesület\* elnökségének megbízásából dr. Barabás Béla egyesületi ügyész, december 5-én egy levelet intézett Kossuth Lajos nővére özv. Ruttkayné Lujza urnához, melyben azon kérést terjesztette elő, hogy kérje meg hazánk nagy fiát, miszerint, ha léteznék nála a szabadságharcnak, az ő személyével összekötött oly emlékdarabja, melytől habár nehezen is, de megválna azért, hogy azt mint első és legbecsesebb emléktárgyat, az Aradon létesítendő szabadságharc muzeumnak ajándékozza. Erre tegs

nap este érkezett meg a válasz, mely becses és igen érdekes levél egész terjedelmében következő: T. c. Dr. Barabás Béla ügyvéd urnak. Aradon, (Hongrie.)

Turin, Via dei Mille, 22.  
1891. december 27.

Tisztelt Ügyvéd Ur!

Késtem válaszómmal, de nehogy egykedvű hanyagságnak tulajdonítsa hallgatásomat, meg akarom magyarázni annak okát.

Levelem kivetése után azonnal közöltem annak tartalmát Bátyámmal, ki készségesen azt felelte, hogy:

„Igen nagyon szívesen teljesíteném hazafiságáról tanuskodó kívánatát, ha még birnék valami, a 48-as időkből fennmaradt emlékekkel, de amim volt, azt a székelyeknek és Hentaller kiállítására elküldtem. En egy kezi taskával kezemben hagytam el az országot s egy töröktől kellett inget vennem, hogy valthassak. — Hanem, mert magam is úgy találok, hogy Aradot illeti meg legjobban azon reliquiák fennmaradása, megpróbálok még keresni, kutatni s ha találok valamit, szívesen el fogom küldeni.”

Ily kísérlet alatt folyt le az idő, s nagy sajnálatunkra eredménytelenül, mivel Batyám semmit sem talált. Mind e mellett en meg nem szűnök őt az ön ohajtasára emlékeztetni, s ha még tömeg irományai között akadna valamire, bar kesedelem után, — el fogom küldeni. Ezuttal csak a Batyám szíves üdvözlötenek atkúdesere keli nagy sajnálatomra szoritkoznom.

Boldog új évet kelene Önnek kívánnom, a gyakorlat szentesítette szokás szerint. Hanem a magyar hazafiakra rosszul kezdődik az új év. S mivel ügyvéd ur azok legjobbjai közé tartozik, úgy vélem, helyesebben fejezem ki magamat, ha azt mondom, hogy tiszta, aggodalmas szívevel kívánok Önnek erőt, türelmet és sikert az előttük álló választási harc-hoz! Szegény magyar nép! Hogy fog annak a színe, java, — az, mely meg nem vasarolható! — ebben a kemény tél időben s a jarvany dacara 3—4 talun keresztül menni a szavazáshoz. Szegény magyar nemzet, de nagyon rosz idők járnak read!

Fogadja ügyvéd ur sajnálatomat a fölött, hogy ohajtasát nem teljesíthettem legjobb akaratom melletti is.

Tiszteletemet!

Ruttkay Kossuth Lujza.

— **Szenzációs öngyilkosság.** Puitsich Lajos, az I. hazai takarékpénztár főpenztárnoka, ugyevre virradóra föbe lőtte magát. Körülbelül egy milliót sikasztott a penztárból. A mint mondja, a sikasztott összeg a tarsulat magán vagyonát érdekl.

## Szerkesztői üzenet.

**Kíváncsinak. Helyben.** A fogadást az nyerte meg, aki azt állította, hogy Komjáthy Béla 1878-ban nem volt Szentesen; mert amint mi a fogadást egész biztosan eldönthetjük, a kérdéses választáson, mint a központ kiküldöttjei, Csanady Sandor, baro Mednyánszky Arpad és Miklós Istvan vettek részt.

## Különfélék.

— **Gyászjelentés.** Egy Rajna-melléki kis német lap a következő gyászjelentést közli: Nincs többé a hazastarsi gyöndeség példakepe, a milyennek a feleségnek lennie kellene, s a milyen meg egy soha sem fog akadni. Meghalt a kedves nő, a gondviselés kikutathatlan végzése következtében, nem egészen ötvenkilenc éves korában, vannak szenvedések, melyekről az ember fogalmat sem alkothat magának, ilyen volt az én elköltözött drága hitestársame, kinek szívjosága határtalan, erénye példatlan. Fajdalom, az ég nem adott meg minket gyermekekkel. A ki ezt a veszteséget egész mértékben megtanulni tudja, az az elköltözöttnek, ha ő mar a sírban van is, hű vasarlója marad s az általa vezetett tisztítóintézetet nem fogja cserben hagyni, miután azt negy fiatal és szép tisztító-leánnyal folytatni fogom.

— **Egy kis gastronomia.** A fekete kávé — mondak mar apánk — legyen forró, mint a pokol, fekete, mint a fájdalom, edes, mint a szerelem. A bornak — a népies közmondás szerint — négyféle vallásos kell lennie; lutheranusnak, se hi-degnek, se melegnek; réginek, mint a katolikus vallás; tisztának, mint a református és keresztletlennek, mint a zsidó vallás. A hal — mondják a németek — három lében szeret uszni: előbb vízben, aztán zsírban, végül borban. A latin közmondás szerint a hal különben nem szeret ha, madszor vízbe kerülni: elég neki, ha az egyikből kifogták, a másikban megmozdattak. — A turós galuskaról meg azt mondja a népies tréfa, ha az asztalra kerül, minden ágostai hitvallásu hazafi eimosolyodik.

**Az indiai asszony bosszuja.** Mahmud kán, ghulisztáni főúr Mekkába indult két feleségével: Ayamával és Khairnasával. Ugy volt, hogy az asszonyok elkísérik Karacsi kikötővárosig s onnan visszafordulnak. Mahmud kán utközben elpáholta valami csekélység miatt a fiatalabbik feleségét, a tizenhat éves Aymát. A keleti asszonyok zúgolódás nélkül szokták eltérni parancsolójuk zsarnokságát, de a szép Ayama most az egyszer bosszút fogadott. Az asszonyok pár hét múlva visszatértek Ghulisztánba s a kán hollétéről oly zavaros dolgokat mondtak, hogy mindjárt gyanuba fogták őket. El is indult egy nagyobb csapat, hogy megkeresse a kánt s ráakadt egy rengeteg erdőben. Még élt, de testén alig volt mar hus. A feleségei elkabítottak valami itallal, aztan hozzákötötték egy fához, ott hagyva a hangyák prédájára, a melyek egészen lerágták a húsát. Hogy a bogaraknak kevesebb eledelül szolgáljon, bekenték a testét cukornád nedvével. A szegény kán borzasztó kínokat szenvedhetett. Mindvégig eszen volt s úgy kellett néznie, hogyan rágódnak rajta a hangyák. Feleségeit örökös rabságra ítélték, de mindketten flakasztották magukat a börtönben.

**Kritikus napok.** Az új évre Falb a következő kritikus napokat jósolja: Első rendű kritikus napok január 29, február 28, március 28, április 26, május 26, szeptember 6; másodrendű kritikus napok: február 12, március 13, április 12, június 34, augusztus 8, augusztus 22, szeptember 21; harmadrendű kritikus napok: január 14, május 11, június 10, július 23, november 10, december 19. A legerősebb kritikus nap március 28-án lesz.

## Közgazdaság.

**Sertésüzlet.** Budapest, 1891. dec. 31. Első minőségű áru keresett, ellenben másodrendű elhanyagolt. — Heti átlagárak: Magyar válogatott áru 320—380 kilogramm nehéz 47—49 kr, 280—300 kilogramm nehéz 45—46 — kr, — öreg 300 kilogramm tuli 44—45 krajcár, — vidéki sertés 41—44 kr, szerb 40—44 kr, román — krajcár tiszta klgrkint. Páronkint 45 kilogramm ételsúly levonás és 4 százalék emedmény szokásos. — Eleség-árak: Tengeri új 6.—, árpa 6.80 frt, Kőbányán átvéve.

## Vasuti menetrend.

(Pusztá-Tenyő—Kun-Szent-Márton—Szentes között.)

Ervényes 1890. október 1-től.

Szentes—Szolnok,	
Szentes indul	5 ó. 36 p. éjjel, 12 ó. 05 p. d. u.
Töke	6 ó. 11 p. éjjel, 12 ó. 41 p. d. u.
Ksz.-Márton	6 ó. 51 p. d. e. 1 ó. 20 p. d. u.
P.-Homok	7 ó. 23 p. d. e. 1 ó. 52 p. d. u.
T.-Földvár	7 ó. 41 p. d. e. 2 ó. 17 p. d. u.
Martfű	7 ó. 59 p. d. e. 2 ó. 36 p. d. u.
Kengyel indul	8 ó. 34 p. d. e. 3 ó. 11 p. d. u.
P.-Tenyő	8 ó. 55 p. d. e. 3 ó. 31 p. d. u.
Szajol	9 ó. 16 p. d. e. 3 ó. 55 p. d. u.
Szolnok erk.	9 ó. 44 p. d. e. 4 ó. 25 p. d. u.
Budapestre erk.	1 ó. 55 p. d. u. 7 ó. 45 p. éjjel.

  

Szolnok—Szentes.	
B.-pestről indul	9 ó. 40 p. éjjel, 8 ó. 15 p. d. e.
Szolnok	3 ó. 45 p. éjjel, 11 ó. 47 p. d. e.
Szajol	4 ó. 20 p. éjjel, 12 ó. 20 p. d. u.
P.-Tenyő	4 ó. 43 p. éjjel, 12 ó. 41 p. d. u.
Kengyel	5 ó. 11 p. éjjel, 1 ó. 09 p. d. u.
Martfű	5 ó. 39 p. éjjel, 1 ó. 36 p. d. u.
T.-Földvár	6 ó. 08 p. d. e. 2 ó. 03 p. d. u.
Hemok indul	6 ó. 20 p. d. e. 2 ó. 15 p. d. u.
Ksz.-Márton	7 ó. 10 p. d. e. 2 ó. 52 p. d. u.
Töke	7 ó. 38 p. d. e. 3 ó. 25 p. d. u.
Szentesre erk.	8 ó. 13 p. d. e. 4 ó. — p. d. u.

## Hirdetmény.

A szentesi II-ik 48-as népkör jelenlegi lakhelyiségét jövő Szt-György naptól ugyanazon telken levő, de jelen alakjában körhelyiségül nem használható magtár-épületbe helyezni határozta el s a tulajdonossal kötött szerződés értelmében annak kiépítését is magára vállalta. Felhivatnak tehát azon iparosok, kik ezen átalakítási építkezést elvállalni akarják, hogy az építkezés részletes feltételeit a tulajdonos Farkas Sándornál (IV. t. 88. sz. a) megtekinthetik, s hogy részletes költségvetéssel ellátott ajánlataikat nálam (I. t. 189. sz. a.) f. évi január 15-ig benyújthatják.

Szentesen, 1892. január 1.

Dr. Filó Tihamér,  
körelnök.



Eddig felülmulhatatlan!

## Maager Vilmos-féle valódi tisztított DORSCHMÁJOLAJ Maager Vilmóstól, Bécsben

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltetik mind-ama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni.

Egy üveg ára 1 frt és kapható a gyári raktárban Bécsben (III. ker. Heumarkt 3. szám), valamint

az osztrák-magyar monarchia legtöbb gyógyszer-tárában. 10

Szentesen kapható:

Várady Lajos, ifj Várady Lajos és Podhradszky Ferenc  
gyógyszertárában.

## PSEPHOFER J.-FÉLE

gyógyszertár

4-12

Bécsben, I. ker., Singerstrasse 15. sz. a.

„zum goldenen Reichsapfel“.

**Vértisztító labdacok,** ezeltől általános labdacok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes jogga megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacok csodás hatásukat észerszeresen be nem bizonyították volna. Evtizedek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitünő haziszerből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacok háziszertül ajánlatnak és ajánlatnak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértőlulások, aranyér, beltélenség s hasonló betegségeknél. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitünő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is, így sápkórna, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legcsakélyabb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan halálirathból, melyet e labdacok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészlegük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlatni.

Schlierback, 1888. október 22-én.

Tekintetes Úr!

Alulírt ker, hogy felette hasznos és kitünő vértisztító labdacsaiból ismét 4 csomagot küldeni sziveskedjek. Neureiter Ignác, orvos.

Hrasche, Flödnik mellett, 1887. szept. hó 12-én.

Tekintetes Úr!

Isten akarata volt, hogy az Ön tabdacsai kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: En gyermekágyban meghültem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatára méltó labdacsaik engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizalommal van, hogy ezen labdacok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak. Knific Tere.

Bécs-Újhely, 1887. nov. 9-én.

Melyen tisztelt Úr!

A legforróbb köszönetemet mondom ezennel Önnek 60 éves nagynénem nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vizkórsgában, már életét is meguntta, melyről egyebkent le is mondták, midőn véletlenül egy dobozt kapott az Ön kitünő vértisztító labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult. Legfőbb tisztelettel Weinzeittel Josefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. márc. 27-én.

Tekintetes Úr!

Alulírott ismetellen ker 4 csomagot az Ön valóban hasznos és kitünő labdacsaiból El nem mulasztatom legnagyobb elismerésemel kifejezni ezen labdacok értéke felett és zokat, ahol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlatni. Ezen haláliratom tetszesszerűnti használására Önt ezennel felhatalmazom. Teljes tisztelettel Hahn Ignác

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilészia 1886. okt. 8-án

T. Úr!

Felkerem, miszerint az Ön vértisztító labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjek. Csakis az Ön csodálatos labdacsaiknak köszönhetem, hogy egy gyomor-bajtól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacok nálam sohasem fognak kifogyni, s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, — vagyok tisztelttel Zwiecki Anna.

Ezen vértisztító labdacok csakis a Pserhofer J.-féle, az „arany birodalmi almához“ címzett gyógyszer-tárban, Bécsben I., Singerstrasse 15. sz. a. készletnek valódi minőségben, s egy 15 szem labdacot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazzatik, 1 frt 05 krba kerül; bérmentelen utánveteli küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbeni beküldésénél (mi legjobban postautalvánnyal eszközöltetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

**NB.** Nagy elterjedettségük következtében ezen labdacok a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatnak; ennek következtében keretik csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacokat követelni és csakis azok tekintetők valódiaknak, melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. névalírassal fekete színben és minden egyes doboz fedelén ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

**Amerikai köszvénykenőcs.** Gyors és biztos hatásu, legjobb szer minden köszvényes és csuzós bajok, u. m. gerincagy-bántalom, tag-szagatás, ischias, migraine, ideges fogfájás, főfájás, fül-szagatás stb. stb. ellen. 1 forint 20 kr.

**Tannochinin hajkenőcs Pserhofer J.-től.** Évek óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy ele-nsen kiállított nagy szelencével 2 forint.

**Általános tapasz Steudel tanártól.** Útés és szurás által okozott sebéknél, mérges daganatoknál, ujjkukac, sebes- vagy gyuladt-mell vagy más ily bajoknál, mint kitünő szer lón kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

**Fagybalzsam Pserhofer J.-től.** Sok év óta a fagyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 krajcár. Bérmentve 65 kr.

**Utifüvedv.** Egy általános ismert kitünő házi-szer hurut rekedtség, görcsös köhögés stb. ellen. 1 üvegecske ára 50 krajcár. 2 üveg bérmentve 1 forint 50 kr.

**Élet-esszencia** (prágai csöppek), megrontott gyomor, rossz emésztés és mindenemü altesti bajok ellen kitünő házi-szer. 1 üvegesével 22 kr., 12 üveg 2 frt.

**Általános tisztító-só Bullrich A. W.-től.** Kitünő házi-szer a rossz emésztés minden következményei, u. m. főfájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhív, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 frt.

**Angol csodabalsam.** 1 üveg 50 krajcár, egy kis üveg 12 krajcár.

**Por a lábizzadás ellen.** Ezen por megszünteti a lábizzadást s az ezáltal képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

**Golyva-balzsam.** Kitünő szer golyva ellen. 2 üveg 40 krajcár, bérmentes küldéssel 65 kr.

**Helső vagy egészség-só** kitünő gyógyszer, gyomorhurut és minden a rendetlen emésztésből származó bajoknál. 1 csomag 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben nétan nem levők gyorsan és olcsón megszereszettnek. — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések után vetel küldetnek. — Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a posta költségek sokkal mérsékeltebbek.